

20余位专家“大咖” 畅谈故宫学与文化传承

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/邹婧 欧阳池建) 当故宫与湖南工业大学相遇,会碰撞出怎样的故宫学火花?10月19日,2024故宫学高校教师论坛首期活动在湖南工大举办。来自故宫博物院、故宫博物院故宫学研究院及中国社会科学院大学、清华大学等高校的20余位专家“大咖”齐聚,围绕“故宫学与文化传承”展开讨论,助力中国优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。

现场,故宫博物院研究员章宏伟以《从皇宫到博物院》为题发表自己的见解,他指出故宫博物院是中国近现代博物馆发展史上的里程碑,为当代留下诸多历史课题。其余专家则带来《紫禁城古建筑的建筑艺术以太和殿为例》《从故宫所藏清代耳饰探析满族耳饰习俗的文化》等精彩观点分享。

湖南工业大学包装设计艺术学院副院长张华分享了AIGC技术为家具设计行业带来的机遇、挑战及解决方案。“‘故宫学走出红墙’,让故宫学在高校内开花结果。”故宫博物院故宫学研究院执行院长兼秘书长王子林表示,高校汇聚着多元的专业智力支撑,希望把高校教师的积极性调动起来,促进各地的文物保护、文化价值发掘。

“故宫博物院看到了我们在包装设计方面的学科优势,未来将共同致力于推动传统文化创造性转化、创新性发展。”湖南工大包装设计艺术学院院长朱和平表示,学校与故宫博物院一直保持密切交流,希望通过此次论坛加深学校与故宫博物院的合作,学习故宫文创产品的创新机制和产品转化机制,学院教师也将为故宫文物提供更多设计方案,促进湖南地域文化和故宫学的创新发展。

湖南工大副校长龙永红表示,学校以开放的姿态迎接故宫学的智慧,视此次论坛为与故宫学界交流合作的重要契机。作为文化教育工作者,高校教师肩负着保护与传承文化遗产的神圣使命,湖南工大将与更多故宫学界“大咖”携手并进,为传统文化的传承和发展贡献力量。



市二中附小代表队头戴京剧脸谱参赛。受访者供图

全国水中健身操赛市二中附小勇夺三金 “京剧精灵”在水中

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静) 10月20日,第13届全国水中健身操比赛在安徽省马鞍山市落下帷幕,株洲市二中附小代表队与来自全国的强劲对手展开激烈角逐,夺得3金1铜,团体总分居全国第三名。这是该校继去年首次出战第12届全国水中健身操比赛收获2金1银后,再创佳绩。

创新将戏曲与 花游深度融合

此次比赛,该校将两大优势项目——戏曲与花样游泳深度融合,团队在音乐上融入了中国传统文京剧元素,无论是整体造型还是服饰细节都花了很多心思。

教练周可可介绍,今年来自自己一直在做京剧方向的课题,因此也萌生了在比赛中加入传统文化京剧元素的念头。

通过与组委会沟通,得到可以创新的答复后,他们决定在音乐和服装上做文章。首先挑选、制作了融入京剧唱腔的参赛背景音乐,服饰上也进行了诸多改良。

比如,去年使用的泡沫充气腰带,今年加入“国潮”风格,教练组成员在网上购买了既有海浪花纹,又有头冠形状的材料,然后进行手工缝制,“整套搭配下来,京剧元素满满,效果很不错。”周可可笑着说。

除了在表演动作中加入了京剧动作,还有人提议,小选手是否也可以以京剧脸谱的化妆形式参赛。考虑到时间成本和完成难度,周可可等人最终选择将制作好的京剧脸谱让队员佩戴,大家摇

身一变,化身为一个京剧韵味十足的“水中精灵”。

这一举动,在赛场引起了轰动。很多其他队伍的参赛队员都惊讶无比,他们没想到还能以这种方式参赛。“孩子们一出场就引得全场轰动,连评委都忍不住掏出手机站起来拍照。”周可可谈到现场雷鸣般的掌声,成就感满满。她说,后续湖南大学代表队特意来交流,认为这群小学生代表队的创意思维,打开了他们的全新视角。

首次加入男队员 选择挑战最难项目

今年,市二中附小团队继续选择最难项目——集体浮力腰带,这个项目对孩子们的要求特别高,需要选手全程双脚不能沾地,靠双脚踩水在水中保持平衡的同时完成所有的动作。

虽是第二次参赛有一定经验,但教练团队坦言仍“压力山大”。首先,去年参赛的队员大多是五、六年级,而且均从舞蹈队挑选而来,今年则吸纳了很多二年级的小队员,26名参赛选手中有8名二年级学生。其次,今年新加入了3名男生队员,男生的动作与女生的动作设计需要区分。

周可可告诉记者,二年级的孩子在力度上会有欠缺,考虑到年龄因素训练时长也会略有缩短。男生的手势和女生的手势也需要有不一样的设计,而且男生在整体配合度上没有女生那么乖巧。

发现问题,及时协商解决,然后解决问题,面对参差不齐的孩子,周可可、张

硕等教练巧妙地分层次设计动作,编排队形。“能够完成难度的就让他们做高难度,不能完成难度的在同一音乐环境中设计简单一点的动作,但整个画面不能出现违和感,节奏不能乱。”教练团队表示,很挑战在编排时的技能和技巧。

让每个孩子都有机会 叩响艺术的大门

全员普及特长提高,市二中附小的高素质育人之路已走出新路径。值得一提的是,在刚刚结束的株洲市“三好杯”游泳比赛中,该校游泳社团以10金、6银、9铜共25枚奖牌的好成绩,获得金牌榜第一名,男子团体第一名,女子团体第一名和总分第一名。

这次“国赛”带来的好处也显而易见。获得集体浮力哑铃操第一名的2101班蒋雅妍表示,经历了这次竞赛,让自己在技巧上有了很大提高,未来自己将继续努力,不断突破自己。2329班男队员谢沐焯则说,比赛让自己体会到努力付出就会有回报。

“让每个孩子都有机会叩响艺术的大门,在高水平竞技中展露风采。”该校校长彭小英表示,市二中附小自创办以来,一直非常重视学生综合素质的培养,通过6年的探索和实践,体育课程和艺术课程形成了鲜明的特色,多次在全国舞台上绽放光芒。学校充分利用校内恒温游泳馆,将游泳作为学校的必修课程列入学生课表,让每个学生掌握安全知识和游泳技能,为培养竞技人才打下坚实基础。

以艺体为平台 为孩子创造更多成长路径

戴凛

最近,株洲学子在体艺赛场上接连传来好消息:市二中附小和市十三中,分别在全国水中健身操赛和湖南省大中学生体育舞蹈比赛中取得了优异的成绩。这既是株洲市艺体教育的荣誉,更是孩子们成长之路上难能可贵的特别经历。

体育和艺术教育,在孩子的全面发展中扮演着至关重要的角色。从“双减”政策的实施,到新课程标准改革,越来越多的学校开始加强体育和艺术的培养,这种多元化的教育模式,对孩子的成长具有深远的意义。

首先,体育教育能够增强孩子的体质,还能培养他们的团队精神和竞争意识。在体育活动中,孩子们要学会设定目标,克服各种困难,并争取在团队中发挥作用。这些技能在他们未来的学习和生活中,都是宝贵的经验。艺术教育则能够激发孩子的创造力和想象力。通过音乐、舞蹈、绘画等艺术形式,孩子们有了更多表达自己情感和想法的舞台,有助于理解和欣赏他人的情感与文化,对于培养孩子的社会交往能力至关重要。

其次,通过体育和艺术教育,能够提升孩子的自信心和自我价值感。当孩子体育或艺术活动中取得成绩、得到认可时,自信心会得到极大的提升。这种自信不仅会促进他们在其他学科的学习,还能帮助他们在面对各种挑战时更加从容。

另外,体育和艺术作为一种无国界的语言,能够帮助孩子们跨越文化障碍,理解和尊重不同的文化背景,对于培养孩子们成为世界公民至关重要。

因此,我们在深入推进“五育并举”的路上,应该鼓励和支持学校在艺体等教育上给予更多的重视和投入,为孩子们提供更多全面发展的平台,给孩子们创造更多成长的路径。

栗树山小学: 讲述科学家故事 坚定爱国志向

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛 通讯员/向微) 日前,芦淞区栗树山小学举行“弘扬科学家精神,做新时代追梦人”演讲比赛,以推进科学教育,树立成长典范,激发学生课外阅读的兴趣,提高学生的口语表达与演讲能力,进一步丰富校园文化生活。

比赛中,学生用自信、激情、真挚的语言,生动地讲述了一个个可歌可泣的科学家故事。有“禾下乘凉梦,一梦逐一生”的

袁隆平,有一片丹心向祖国的钱学森,还有邓稼先、屠呦呦、李四光、孙家栋……这些科学家的故事感人至深,他们的爱国精神和民族气节,都深深震撼着学生的心灵。

学校负责人表示,本次活动旨在让更多孩子走进科学家的内心世界,激发他们的梦想,积极营造讲科学、爱科学、用科学的浓厚氛围和探究科学的兴趣,激励学生用自己的聪明才智,树立科技创新理念,坚定爱国志向。



学生讲述袁隆平的故事。通讯员供图

全省大中学生体育舞蹈比赛夺两金 市十三中学子舞出青春活力

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛 通讯员/宋文俊) 10月18日,2024年湖南省大中学生体育舞蹈比赛在湖南信息学院举行。株洲市十三中舞蹈队获得2枚金牌、22枚银牌、1枚铜牌的好成绩。团体舞《再见敦煌》突出重围,获得全省第二名。

一人拿下两项冠军

湖南省大中学生体育舞蹈比赛由省教育厅举办,每四年一届。今年,有来自全省各普通高等学校和普通高中60支代表队800多名学生参赛。市十三中舞蹈队继2020年首届比赛获得全省团体亚军后,再次出战。该校副校长唐知老师带领22名学生,参加了全部8个单项赛、2项团体舞和1项集体舞。其中,高二学生麻敬语拿下单人单项桑巴、斗牛两项比赛冠军。

“单人单项比赛是在半天内完成全部赛事,对运动员来说,不仅需要优秀的表现力,对体能也是一个考验。”唐知是中学体育高级教师,株洲市第八届高中体育学科带头人、市“双名计划”高中体育工作室主持人,他介绍,每场比赛由组委会随机播放音乐,选手需要根据音乐节拍进行即兴展示。麻敬语参加了两个赛项,从预赛到晋级决赛,半天内共进行了6场比赛,对个人专业素质和体能来说是一场很大的考验。他说,麻敬语作为体育舞蹈特长生进入市十三中就读,凭着刻苦好学的劲头,她已多次参加各级大赛,积累了



市十三中表演的团体舞《再见敦煌》。通讯员供图

不少经验,此次“大丰收”,正是她认真训练的最好回报。

在团体舞比赛中,市十三中编排的《再见敦煌》共有22名学生参演,结合了拉丁舞与中国舞的内容,既展现了体育舞蹈的力量之美,又展现

了中国传统文化的魅力。

打通学生成长“新赛道”

“从立德树人层面讲,学生在校要掌握一些体育特长,因为爱好体育的学生往往会拥有阳光

多所高职院校 拟入选“楚怡”项目

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静) 10月19日,湖南省教育厅公布2024年湖南省职业教育“楚怡”教师教学创新团队、名师(名匠)工作室、教学名师项目申报资格审核结果公示名单。经审核,湖南汽车工程职业学院、湖南铁道职业技术学院等多所高职院校有项目拟入选。

根据《湖南省教育厅关于开展2024年湖南省职业教育“楚怡”教师教学创新团队、名师(名匠)工作室、教学名师申报遴选工作的通知》的要求,全省职业院校和全国重点职业院校教师培养培训基地共申报项目733个。

在高职教师教学创新团队名单中,湖南化工职业技术学院有3个专业团队上榜,湖南铁道职业技术学院、湖南汽车工程职业学院、湖南铁路科技职业技术学院、湖南中医药高等专科学校、株洲师范高等专科学校分别有2个专业团队上榜,湖南有色金属职业技术学院有1个技术专业团队上榜。

在高职(职教基地)名师(名匠)工作室名单中,湖南汽车工程职业学院为10个,湖南铁道职业技术学院为5个,湖南铁路科技职业技术学院和湖南化工职业技术学院均为4个,湖南中医药高等专科学校和株洲师范高等专科学校均为2个,湖南有色金属职业技术学院为1个。

在高职教学名师拟入选名单中,湖南铁道职业技术学院有石金艳等3人,湖南汽车工程职业学院有程泊静等3人,湖南铁路科技职业技术学院有范刚等3人,湖南化工职业技术学院有蔡丽等3人,湖南有色金属职业技术学院有陈璐等2人,株洲师范高等专科学校有黄晶晶等2人,湖南中医药高等专科学校有曾朝辉1人。

全市初中校长任职资格 培训开班

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/张阳怡雪) 10月21日,2024年全市初中校长任职资格培训开班,70名正副校长参加培训。

此次培训旨在贯彻落实中共中央国务院《关于全面加强新时代教师队伍建设的意见》精神,按照市教育局颁布的《关于实施教师素质提升“2025”专项计划的意见》,全面执行中小学校长持证上岗制度。培训采取讲座授课、互动交流、分组研讨、案例分析等形式,内容涵盖师德师风修养、校长专业发展能力提升、学校文化及品牌建设、家校共育等领域。

市教育局相关负责人介绍,任职资格培训制度和“持证上岗”制度,是校长队伍建设的重要保障;对新任或拟任校长进行履职必备知识和技能培训,是促进校长专业发展、培养合格校长的重要措施。希望参训校长坚持理论联系实际、学以致用、务求实效的原则,积极弘扬教育家精神,以陶行知、于漪、张桂梅为榜样,践行教育家精神,为党和人民的教育事业担当,争做新时代的“大先生”,助力全市教育高质量发展。

党员送教下乡 助力乡村教育

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛 通讯员/唐璐莎) 发挥党员教师的先锋模范作用,提升乡村教育水平。日前,何家坳小学党员教师来到炎陵县策源中心小学,开展“党员送教下乡”活动。

课堂上,陶润泉老师带领五年级孩子们,一起走进了著名画家吴冠中先生的散文《父爱之舟》。她以“舟”为载体,向同学们讲述了一段深沉的父爱。

唐璐莎老师执教数学课《平行四边形的面积》,她从孩子们喜欢的动画片创设情境引发学生质疑,有效激发学生的学习兴趣。

两位党员教师以饱满的热情、生动的讲解和丰富的教学方法,激发了学生的学习兴趣,让课堂充满了活力。孩子们聚精会神地听讲,踊跃发言。课后,两校教师进行了深入的交流与研讨,分享教学经验和教学方法,共同探讨教育教学中的问题与解决方案,提升乡村教师教学水平,为乡村教育的持续发展注入新的动力。



送教老师与同学们在课堂上互动。通讯员供图